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f

a) Para que A pertencga ao eixo das ordenadas,
2p — 6 deve ser zero. Portanto:

Introdugdo ao estudo das fungées 2p-6=0=2p=6
: Sp=3
: b) Para que B pertenca ao eixo das abcissas, 3q” — 12
Resposta pessoal. deve ser zero. Logo:

3> -12=0 = 3q° =12
LqP=4 = q= 244 = £2

A(0, 20), B(30, 20), D(0, 0)
Resta determinar as coordenadas do ponto C.

a) v c) Para que C pertenga ao primeiro quadrante,
sl B : tanto a abscissa quanto a ordenada devem ser
c. . ! : positivas. No caso, a abcissa ja é maior que zero.
A : Resta, entdo, que:
£ St T : 3r-2>0=3r>2
RS SRR 2 : :
| | | | 2
| | 1 | | . =
G | o : T3
T 6.5-4-39241 o1 2 3 4 5 68 x : d) Para que D pertenca ao segundo quadrante, a
o | : abscissa deve ser negativa e a ordenada, positiva.
P2 : Assim:
N : : 5
! D : {65+5<0: S<—€
. _4 : —
E 4-25>0 s<9
-5 :
-67H § . _5
| f sos< 3
b) y
4t N : 3a72b:10<:>a:2eb:§
3 3 f a+b=11 5 5
Mo~ 2 | Fixando o ponto D na origem do plano cartesiano,
! p ! com DC contido no semieixo real positivo Ox, temos:
—5—4—3—2—11J[o1 2 3 45 x

c) Se QRST é um quadrado, entdo o ponto T estd A;l 30m B
em (0, —6). Assim: : !
y : f
T R : 20m : 25m
6 z :
5 : |
4 : ! Ej c
3
2 Considerando o tridngulo retangulo BCE, chamando
1 : de x a medida EC e usando o teorema de Pitagoras,
S Q : temos:
" < :
-6=<5-4-3-2 —1_1 01 2 3 4 576 X 20% + x2 = 252 — x? = 625 — 400
-2 S x?=225 = x= =15
-3 :

: Como EC ndao pode ser negativo, EC = 15 m. Entdo,
-4 a medida CD é (30 + 15) m = 45 m. Entdo, C(45, 0).

N Logo, A(0, 20), B(30, 20), C(45, 0), D(0, 0).
° I Considerando um tridngulo retangulo de hipotenu-
d) y sa AB e de catetos sobre a malha do mapa, temos:
5 AB=43+4’=5
4 A escala do mapa é 1 : 10.000.
3 Logo, AB = 50.000 cm = 500 m.
2 1. a) B(—30°, —60°) d) F(+30°, +90°)
o b) D(0°, +30°) €) A(+60°, +30°)
o I R R I R c’) C(+30°, —90°) f) E(-30°, +120°)
II. Asia
-2 :
-3 A area do retingulo é determinada pelo produto
—4 entre seu comprimento e sua largura. Como o
. : comprimento é 30 m e a largura é x, temos:

y = 30x
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a) Ele consumiu 900 L — 300 L = 600 L durante o
mergulho. Como o consumo foi de 15 litros por
minuto, 0 nimero de minutos é determinado
por % = 40.

Assim, ele esteve submerso por 40 minutos.

b) Como o consumo foi de 15 litros por minuto,
entdo C = 15t.

c) Como o total era 900 litros e o consumo, de
15 litros por minuto, entdo Q = 900 — 15t.

d) Queremos C = Q. Entdo:
15t =900 — 15t = t =30
Entao, depois de 30 minutos as quantidades se
igualaram.

a) Como a velocidade de B é 200 km/h maior que a
de A, entdo y = 200x.

b) Nesse caso, temos x = 6.Entdo,y = 200 - 6 = 1.200.
Portanto, a distancia é 1.200 metros.

c) Aqui, temosy = 500.Logo: 500 = 200x = x = 2,5
Assim, a disténcia entre os carros era de 500 m
depois de 2,5 minutos da ultrapassagem.

Pelo teorema de Pitagoras, temos:

(ABY +3°=5" = AB =4

A area do tridngulo ACE é equivalente a area do
retangulo ABCD menos as areas dos tridngulos ADE
e ABC. Entao:

L.g-3:4 3% gy g 3

y=3-4 5 5 =Y 12-6 >
—6- X

y_6 2

a) Sim, pois para cada dia do més ha apenas um
nome do dia da semana correspondente.

b) Nio, pois para cada nome de dia da semana ha
mais de um dia do més correspondente.

a) (0,9)* - 20.000 = 14.580
Logo, ap6s 3 anos de uso o automoével valia
R$ 14.580,00.

b) (0,9) - 20.000

¢) y = 20.000 - (0,9)"

d) Sim, pois a cada tempo de uso (em ano) associa-
-se um Unico valor de mercado do automoével.

) Horas semanais Ganho pelas horas
trabalhadas trabalhadas (R$)
20 20 - 12,00 = 240,00
32 32 - 12,00 = 384,00
44 44 - 12,00 = 528,00
46 44 - 12,00 + 2 - 15,60 = 559,20
50 44 - 12,00 + 6 - 15,60 = 621,60

b) Sim, pois a cada numero de horas semanais
trabalhadas associa-se um Unico valor ganho.

c) y=12x,com 0 < x < 44
d) y=12-44 + 15,60 - (x — 44),com x > 44 =
= y = 528 + 15,60(x — 44), com x > 44

N3o é funcdo de A em B, pois hé elemento de A
sem correspondente em B.

N&o é funcdo de A em B, pois ha elemento de A
com mais de um correspondente em B.

E funcdo de A em B.

a) M h

[

e3

5

b) D(h) = M = {1, 3,5}
CD(h) = N ={0,2,4,6,8}
Im(h) = {0, 2, 4, 6}

c) Arelacdo hnéo é funcdo de M em N, pois existe
elemento em M (o elemento 3) que estd associa-
do, por h, a mais de um elemento de N.

a)

b) D(s) =P = {~4, -2,2,4}
CD(s) = Q = {-3,-1,1,3,5)
Im(s) = {3, -1, 1}
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c) Arelagdo s éfungio de Pem Q, pois qualquer ele-
mento de P estd associado, por s, a um Unico
elemento de Q.

a) f(-2) = -7

b) f(0) = -1

c) fB +f(5)=6+6=12
d) flx)=-7=>x=-2

e) fxy=6 > x=30ux=>5
a) f0)=6-2-0=6-0=
b) f3)=6-2-3=6-6=0

€ 6-2x=8= —2x=2

Sx=-1
f) 6-2x=-4= —2x=-10
Sox=5
g) 6—2x=x = 6=23x
Sox=2
6-(-1) 7
a)f(—l)—w—f—7
_6-3_3_1
b)f(?’)_ 32 ) 3
.3 2
Y et S S
2 3 9 4 9 3
(Z) 16
d)6;2X=1:6—x=x2

X2+ X-6=0=x=2o0oux=-3

o) 6;2X=O:>6—x=0

. X=6

f) 6_2X=—2:6—x=—2x2
X

S=2XP+x—-6=0

Nao existe valor para x que satisfaca a situacao,
pois A = —47.

Vamos calcular a imagem de cada elemento do
dominio:
g)=1-1+1=1

«
|
=
~
Il
—
|
=
-~
T
|
—
|
=
Ry
+
=
Il
=

g(3)=3*-3+1=25
Logo: Im(g) = {-5, 1, 7, 25}

x—1 _ _
x+5—2:x— 11
x—1 _ _
x+5—0:x—1
x-1__4 _  _ 33
xX+5 7 8

f 33
Logo, o dominio é: A =1-11, 1, —g

fae oy = -3 _3
a)V,p01s.xf3:>f(3)732+1710
. 0
b) V, :x=0 0) = =0

) V,pois: x =0 = f(0) = o7
o) Fpoisix=1= f(l) =—+— =1
’ 17+1 2
. a
d)V,p01s:az+1=2:>2a2+2=a

w2a°-a+2=0
Como o discriminante é negativo (A = —15), essa
equacio ndo possui raizes reais.
R 2 2L
e) V, pois: i1 -5 2k* + 2 = 5k

.'.2k2—5k+2=0:>k=20uk=%

a) Para x = 100, temos:
_ 200 _
P—50+—1OO =52
Logo, o comprador deve pagar 52 ddlares por
saca.
b) Para x = 200, temos:
_ 200 _
P =50+ 200 51
Logo, o comprador deve pagar 51 ddlares por
saca.
c) Para P = 54, temos:
54:50+% = x=50
Logo, o comprador adquiriu 50 sacas.

_200-4%  3.200 _
Q) N =5 377 =717 ~188
Portanto, em 4 minutos sao enviados aproxima-
damente 188 spams.

200¢t?
5+ 3t

S 4P —15t-25=0 = t=50ut=—1,25
Assim, 250 spams sdo enviados em 5 minutos.

Temos Ly(q) = Fr(q) — Cr(q), Fx(q) = 59 e

C:(q) = 2q + 12. Entao:

Lr(@) =59 = (29 +12) = Lr(q) = 59 — 29 — 12
o Li(q) =3q - 12

Para que néo tenha prejuizo, o lucro tem que ser
no minimo igual a zero. Logo:

0=3q—-12 = qgq=4

Alternativa d.

f@=a-2°+b-2=16
f-l=a-(-1+b-(-1)=7

Temos, portanto, o sistema:

{4a +2b=16

b) =250 = 200t* = 1.250 + 750t

a-b=7
Resolvendo-o, obtemos: a =5eb = -2

a) f3-1) = f(3) + f(1) = f(3) = fB3) + f(1)
L1=1+f1) = f1) =0

b) f(3:3)=f(3) + f8) = f(9) =2 f(3)
L fO)=2-1=> f(9) =2

o f(3-9=fB)+f0O) = f(27)=1+2
- f27)=3
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f(-4) =8
f(-2)=0
5(0) = -4
f) =
f(3) ndo estd definida, pois 3 & D(f).
7%
5%
3%
Més Taxa de inflagdo (%)
1 6
2 8
3 9
4 7
5 6
6 9
7 9
8 9
9 8
10 6
11 5
12

Sim, pois cada més esta associado a um Unico
valor da taxa de inflacao.

Calculando o lucro (valor da venda menos o valor
da compra) de cada investidor, temos:

Investidor 1: 460 — 150 = 310

Investidor 2: 200 — 150 = 50

Investidor 3: 460 — 380 = 80

Investidor 4: 100 — 460 = —360

Investidor 5: 200 — 100 = 100

Portanto, o investidor 1 fez o melhor negécio.

Alternativa a.

a)

b)

Aplicando o teorema de Tales:
v—20 _ 48-v _ _ _
5 20 = 20v — 400 =720 — 15v

S350 =1.120 = v =32

O volume apés 30 s de abastecimento era de
32 litros.

Chamando de x a quantidade inicial de combus-
tivel, temos:

48-20 20 —x
50-15 15-0
5. 35x=280 = x=8

Entdo, havia 8 litros de combustivel no tanque
no inicio do abastecimento.

28 20—x

35 15

a) (0, 32) é um ponto do gréfico; logo, no instante
zero havia 32 bactérias.

b) 275 — 190 = 85
Logo, da 5% para a 62 hora, a populagdo aumentou
em 85 bactérias.

c) 190 — 92 = 98
Logo, da 3% para a 5* hora, a populagdo aumentou
em 98 bactérias.

d) Sim, pois a cada instante estd associado a um
Unico numero de bactérias.

e) O numero n de bactérias no instante 5 h 12 min,
que equivale a 5,2 h, pode ser obtido aproxi-
mando-se o grafico por um segmento de reta
que una os pontos de abscissas 5 e 6, conforme
mostra a figura:

Numero de
bactérias
275 - - ooy P
L ‘e
1901 Al
132 - mmmm e ‘ % !
QR f S
] JE R R R
A ; :
32 : 3 : : .
0 1 2 3 4 5| 6 Tempo
5,2 (hora)

As retas paralelas ao eixo Ox pelos pontos A, B e
C concorrem com as transversais Oy e AB. Assim,
pelo teorema de Tales, temos:
AC_ n-190_
AB 275 -190
Analogamente, as retas paralelas ao eixo Oy
pelos pontos A, B e C concorrem com as trans-
versais Ox e AB. Assim, pelo teorema de Tales,
temos:
AC _52-5
AR~ 6-5 @
De (I) e (II) concluimos:

n-190 _52-5  n-190 _02
275 — 190 6-5 85
*n-—190 =17 = n =207
Logo, 5 horas e 12 minutos apds o inicio da con-
tagem havia, aproximadamente, 207 bactérias.

Observando o grafico, temos:

a)

b)

9

O nivel da superficie do rio comecou a subir aps
1 hora.

O nivel do rio 3 horas apés o inicio da chuva
estava 2 metros acima do normal.

Orio atingiu o nivel méximo 6 horas apds o inicio
da chuva.



Resolucdes 5

MATEMATICA 1

PAIVA
m Introducdo ao estudo das funcdes gMODERNA
d) O nivel méximo do rio chegou a 8 metros acima a) Condigdo de existéncia: x > 0. Logo: D(f) =
do r}ormal. . ) b) Existe f(x) para qualquer x real. Logo: D(f)
e) O nivel do rio voltou ao normal 8 horas apés ter ¢) Existe f(x) para qualquer x real. Logo: D(f) =

atingido o nivel maximo.

f) Vamos considerar o grafico abaixo: d) Condicdo de existéncia: x # 3ex # —3.

Logo:D(f) ={x€RIx# 3 e x # —3}

g A : e) Existe f(x) para qualquer x real. Logo: D(f) = R
8y ; f) Condicéo de existéncia:x #6ex# —6ex > 2
3 B Essa condicdo pode ser expressa, simplesmente,
A ! porx>2ex#6.
‘ Logo: D(f) = {xERIx>2 e x # 6}
g) Condicéo de existéncia: x # 0. Logo: D(f) = R
) Devemos ter x* — 2x + k # 0 para qualquer x real. Ou
: c sesza, a equ'agéo x? —'2x + k = 0 nao deve ter rai?es
_0| ] 3 o A YR reais. Para isso, seu discriminante deve ser negativo:

(-2 -4-1-k<0=4-4k<0

Se o rio esteve n metros acima do nivel normal,
“4k>4 =5 k>1

8 horas ap6és o inicio da chuva, temos, pelo teo-

rema de Tales: Alternativa a.
AC_14-6 '
AB_ 8-6 _8_ 8
AC_8-0 72 8-n
AB 8—n o
*“n==6
Logo, 8 horas apds o inicio da chuva, o nivel do
rio estava 6 m acima do nivel normal. 20 - 2x

Nao, porque o elemento O (zero) do dominio estd :
associado a mais de um elemento do contradominio : -1
(ele estd associado aos elementos 2 e 4). :

a) Sim, pois cada nimero real estd associadoauvm : | Y
Unico nimero, que é 0 4. :

b) N&o, pois o elemento 10, Unico elemento do :
dominio, estd associado a mais de um nimero : a) V(x) = (40 — 2x) - (20 — 2x) - x
real (estd associado a infinitos ndmeros reais).

c) Sim, pois cada nimero real estd associado a um
Unico numero real.

40 — 2x X

40-2x>0 [x<20()
b) 120 — 2x > 0 = {x < 10 (II)

x>0 x>0 (II)
a) D(f) =1-1,6]; Im(f) ={-2} U[0,7] : 20
b) D(g) = 11, 7];1m(g) = [~2,4] U [5, 11] 5 ® ; ; >
Resposta pessoal. £ possivel escolher, por exemplo, A 0 | |
o seguinte dominio: ) ! 10 X
D(f) = [~2,3[ U }4,6] " |
O triangulo é isésceles, entdo a abscissa de B é 6. 0 : X
Considerando o triéngulo ABH na figura abaixo, ) 1 |
nota-se que ele também é isésceles, pois o angulo 0 10 X
HAB mede 45°, ja que a soma dos angulos internos
de um triangulo é 180°. Portanto, AH = BH = 3,0u ! Portanto, D(V) = ]0, 10].
seja, a ordenada do ponto A é 3. : 8) X'~ 4x+3-0 = x=1loux=3
v Logo, as raizes de fsdo 1 e 3.
A b)5X+3=0:>X=—%
Logo, a Unica raiz da funcéo é —%
QIX*-9=0=x-9=0
“x=3o0ux=-3
o \450 _‘ 450/ B : Logo, as raizes de fsdo 3 e —3.
_Ol 3 X g d) x*-4x>=0 = x*(x*-4)=0
H : “x=0oux=2oux= -2

Portanto, D(f) = [0, 6] e Im(f) = [0, 3]. Logo, as raizes de f sd0 0,2 e —2.
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2+1=0=x*=-1 2
¢ x - X p) 200+ 60t + 200 _ 4, 500 + 60t — 20t = 0

Logo, a fungao ndo tem raiz real, pois o quadrado
de um numero real nunca é negativo.

f) > -6x°+8x=0 = x(x>-6x+8 =0
Logo, as raizes de fsd0 0,2 e 4.

g) y = —3 é uma funcgao constante, isto é, paralela
ao eixo das abscissas.

Logo, a fun¢do ndo tem raiz, pois ndo existe x tal
que f(x) = 0.

Observando o gréfico, temos: f(—6) = 0, f(—=3) = 0,
f0)=0, f3)=0ef(6) =0

Logo, as raizes de fsdo: -6, -3,0,3 e 6.

a) As abscissas dos pontos onde o grafico intercepta
o eixo Ox sdo as raizes da equacio:
x?—6x+5=0
Sox=1loux=5

b) A ordenada do ponto onde o grafico intercepta
o eixo Oy é f(0), ou seja:
f0)=0°-6-0+5=5

c) Peloitem a, asraizes sdo:x =loux =5

Resposta possivel:

-3 1

n|o

a) hit) =0 = 3t—t>=0
S t=0out=3
Logo, as raizes da fungdo hsdo 0 e 3.

b) As raizes indicam os instantes em que a altura
da bola, em relagdo ao campo, foi igual a zero.
Assim, no momento do chute (t = 0) e 3 segundos
apos o chute (t = 3), a bola esteve em contato
com o campo.

¢ h(1,5 =3-1,5 - (1,57 = 2,25
Logo, a altura da bola em relacdo ao campo,
1,5 segundo apds o chute, era 2,25 m.

d) hi) =4 = 3t-t°=4
LtP-3t+4=0
A=(-32-4-1-4=-7
Como A < 0, concluimos que a equacdo néo
possui raiz real, o que significa que a bola
nao atingiu 4 m de altura.

200 + 60 - 0 — 20 - 0
3) h(0) = 0+1

Logo, o avido estava a 200 m de altitude quando
iniciou o processo de descida.

= h(0) = 200

t+1
LtP=3t-10=0=>t=50ut=-2
Como a variavel t representa o tempo, convém
apenas a raiz positiva 5.
c) A raiz 5 obtida no item b representa o tempo,
em minuto, decorrido do inicio do processo de
descida ao momento do pouso (quando sua
altitude é nula).

a) f(x)=0quandox= —4oux=1loux=30oux=>5.
b) f(x) >0sexe]-4,1[ U ]3,5].

c) f(x) >0sexe[-4,1]U|[3,5]

d) f(x) <O0sexe[-6,—-4[U]1,3].

e) f(x) <O0sexe[-6,—-4] U]JL,3].

a) F e F i v
b) v f) v jy v
oV gV k) v
d) v h) F

a) Para que f(x) - g(x) < 0, devemos ter:
I. f(x) >0eg(x) <Oou
II. f(x) <0eg(x)>0

Pelo gréfico, temos:

I. acontece quando —% <x< %

II. acontece quando% <x<4.

. 7 3 3
Assim, x € }_Z’ 7[ U ]7, 4/

f®) ,
b) Para que —— > 0, devemos ter:
9(x)
I. f(x) >0eg(x) >0ou
II. f(x) <0eg(x)<O0
Pelo grafico, temos:

I. acontece quando -2 < x < 7%
II. ndo acontece.

|

Assim, x € Z

a) y

b) y
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f

a) L Sex=0,entdoy=5-0=0
II. Sex # 0, entéo% =5
Logo,em f, x e y sdo diretamente proporcionais.

b) L Sex=0,entéoy=%=0

=Yy _1
II. Se x # 0, entao X-3

Logo,em g, x e y sdo diretamente proporcionais.

c) LSex=0,entdioy=0+3=3#0
Logo, em h, x e y ndo sdo diretamente propor-
cionais.

d) 0 & D(s)
O fato de 0 & D(s) ndo descarta a possibilidade
de x e y serem diretamente proporcionais, pois
(I) é condicional, isto é, se x = 0, entdoy = 0.
Como, neste caso, x ndo pode ser zero, as
variaveis x e y serdo diretamente proporcionais
se for obedecida apenas a condigéo II.

Temos:
Sex#O,entﬁo%zéL

Logo, em s, x e y sao diretamente proporcionais.
e) (Ver comentario no item d.)

Como, neste caso, x ndo pode ser zero, as varia-
veis x e y serdo diretamente proporcionais se for
obedecida apenas a condigdo II.

Temos:
Se x €[1, 10], entdo y_1
x 5
Logo, em t, x e y sdo diretamente proporcionais.
f) L.Sex=0,entdoy=0"=0
II. Se x # 0, entao % = x, em que x é variavel.

Logo, em u, x e y ndo sao diretamente pro-
porcionais.

g) IL.Sex=0,entdoy =0

II. Sex #0, entéo% =0
Logo, em v, x e y sdo diretamente proporcio-
nais.

O grafico de uma fungdo y = f(x), em que x e y sdo
diretamente proporcionais, estd contido em uma
reta que passa pela origem do sistema cartesiano.

x2-1
a) x—-1

Logo, f(x) =x + 1,com x # 1.

=x+1,sex#1

y

XX +6x+9

b) xX+3

=x+3,sex# -3

Logo, g(x) = x + 3,com x # —3.

y

a) C=%,sendol<v<4.
b) v

501 -

251 -

50

1257 -

1N
w

NG -

(&)}

x

a) fé crescente em [-1, 1].
b) fé decrescente em [-3, —1] e [1, 3].

c) fé constante em [3, 5].

a) f é constante.
b) g é crescente.

c) hé decrescente.

a) t, >t, = 6t, > 6t,
. 6ty + 60 > 6t, + 60 = v(t,) > v(t,)

b) acelerado

a) t,>t, = —10t, < —10t,
. 90.000 — 10t, < 90.000 — 10t, = u(t,) < u(t,)
b) esvaziada

Na época citada, a funcdo era decrescente, ou seja,
o preco diminuia ao longo do tempo. Portanto, a
oferta do feijdo-preto era maior que a demanda.

A taxa média de variagdo é dada por:

50 — 32 a

A taxa média de variacdo é dada por:

2-8

23-19 °C/h = —-1,5°C/h
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Milhdes de
habitantes
50,351 -~ .
34651 -~ - |
25,851 - ) | |
217
0 1000 1100 1200 1300  Ano
Milhdes de
habitantes
50,35
34,65
25,85
22,1
0 1000 1100 1200 1300 Ano
25,85 - 22,1 _ 3,75 ~ 00375
1.100 — 1.000 100 ~

Logo, a taxa média anual de crescimento nesse
periodo foi de 0,0375 milhdes de habitantes por
ano, ou 37,5 mil habitantes por ano.

34,65 - 2585 88

1200 - 1.100 _ 100 ~ 088

Logo, a taxa média anual de crescimento nesse
periodo foi de 0,088 milhdes de habitantes por
ano, ou 88 mil habitantes por ano.

50,35 — 34,65 157

1300 - 1200 100 _ %7

Logo, a taxa média anual de crescimento nesse
periodo foi de 0,157 milhdes de habitantes por
ano, ou 157 mil habitantes por ano.

O primeiro grafico é o que melhor representa a
situacgao, pois mostra um maior crescimento entre
10 e 17 anos, que diminui no decorrer do tempo,
até ficar constante.

Alternativa a.

Exercicios técnicos

A pertence ao eixo Oy se, e somente se 4t +1=0.

Logo, t = 2

’5
Z

a) Os pontos (x, y)
do plano carte-
siano, com x = 0,
sdao representa-
dos pelo eixo das
ordenadas:

b

~

Os pontos (x, y)
do plano carte-
siano, com y = 0,
sdo representa-
dos pelo eixo das
abscissas:

c) Os pontos (x, y) y
do plano carte- y=x
siano, com y = x,
sdo representa- 1F---
dos pela bissetriz

glos quadrantes 0 1
impares:

d

~

Os pontos (x,y) do y
plano cartesiano,
com y = —Xx, sao
representados
pela bissetriz dos
quadrantes pares:

Considerando o tridngulo CPQ da figura, sabemos
que ele é retdngulo em Q e que CQ = 3 e PQ = 4.
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Sendo x a medida CP (que é o raio da circunferén-

cia), temos:
x?=3"+4 = x*=125
. x=5oux= -5 (ndo convém)

Logo, o raio da circunferéncia mede 5.

Como B(0,10), o raio da circunferéncia é 10.
Considerando o triangulo OSP, retdngulo em P,
temos que OS = 10 (raio) e que PS = 8 (lado do qua-
drado). Sendo x a medida OP e aplicando o teorema
de Pitagoras, temos:

xX*+8 =107 =x=6

Assim:
A(10, 0), P(6, 0), Q(14, 0), R(14, 8) e S(6, 8).
f) 5

f@-j@ Vs

~5k-40=5=k=9
a) f(5)=3-5—-5=70
b) 3x’ —x=2 = 3x’-x—-2=0

_li@ B 2
xfT:xflouxffg
a) f(2-3)=f(2)-f@) = f(6)=5-8
.. f(6) = 40
b) f(2-2)=f(2)-f(2) = f4) =5-5
- f(4) =25

9 f3:3)=f(3)f(3) = f9) =8-8=64
S fO-3)=f09)- f(3) = f(27) =648
. f(27) = 512

d) f2-4) = f2) f(&) = f(®) =525 = 125

- f(8-9)=f(8) - f(9) = f(72) = 125 - 64
. f(72) = 8.000

e fl2:-1)=f(2)-f(1) =5=5-f(1)
L f@) =1

a) v d v
b) v e F
c F fy v

O grafico que nao representa uma fungao é aquele
que possui pelo menos um valor de x associado a
mais de um valor de y.

Alternativa c.

Nao, pois hd mais de um valor de y associado a um
Unico valor de x.

O didmetro da circunferéncia é 8, logo, seu raio é 4
e o valor maximo de y no grafico é 4.

Portanto, D(f) = [0, 8] e Im(f) = [0, 4].

3
x*—5x°+ 4
Vamos encontrar as raizes da equacéo:
x*—5x2+4=0

Fazendo x* = y, temos:
y’-5y+4=0=y=4ouy=1

€ER o xcRex*—5x>+4#0

3)

b)

d)

e)

Como x? = y, temos:
y=4=x=4

wX=2o0ux= -2
y=1=x*=1
. xXx=1loux=-1

Logo: D(f) =R —{-2,-1,1,2}

5
x*—16

x*—16#0e1-x20

+J1-x€eR o xeRe

)
N%
>
>
>
by
>
>
¢ =

~“D={xeRIx<lex# -2}
—Ll 4 J¥T1cR o xcRe
x +3

X*+3#0ex’+120

— —

0 (i
AAAAAAAAAAAAAAAASL >
() >
AAAAAAAAAAAAAAAAF >
) >

() N1 (1) AAAAAAAAAAAAAAAAS

+J5-2x R o xERe

x*-3
x>-3#0e5-2x>0
N A

(U] 0]

(I) AAAPAAAAAAAARAAAA>
G 5 x
AAAAAAAAAAAAAAS >

m >

: s
| L2

(1) N (1) AAARAAAAAAAARAS——>
7\6 \6 é X

2
g D(u):{xe\R|x<%ex¢—@ex¢J§}

_ — _ 5x
h(x) = ¥2x — 8 o=

2x-8>0()el12 —x>0(I)
4

| ———————— AAAAAAAAAAALAAAAL >
X

€ER © x&Re

[l AAAAAAAAAAAAAAAAS ) ———>

! 12 X
I N Il — A AAAAAAAAAA >
4 12 X

o D(h) = {x=RI4 < x <12}

Jx—-2

fx) = = 4 EReoxcERex—-220()e
X2 —

X —4#0()
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Nl

* D(f) = {xERI|x > 2}
Alternativa b.

f)=d1-x+4x-1€R o xcRel-x>0(])
ex—120(I)

Nl

D(f) ={xERIx =1}
fR=d1-1+J1-1=0
Im(f) = {xeRIx =0}
Alternativa d.
5x
2x> —6x + k

conjunto R, devemos ter 2x* — 6x + k # 0, ou seja,
o discriminante deve ser negativo. Assim:

(6> —4-2-k<0 = 36 <8k

Para que o dominio de f(x) = seja o

.36 9
..k>8:>k>2
9
Portanto, k > 7
fl)=a-1+b=-2
fB) =a-3+b=2
. Ja+b=-2
Entao,{3a+b:2:>a—26b——4

Como o grafico intercepta o eixo Ox em 1 e 2, temos
dois pontos do grafico: (1, 0) e (2, 0). Além disso, in-
tercepta o eixo Oy em —2, determinando o terceiro
ponto do grafico: (0, —2). Entdo:

1+b +c +d=0 (1

8+4b+2c+d=0 (I

0+0 +0 +d=-2 (i)

Por (III), d = —2. Substituindo d por —2 em (I) e (II),
temos:

1+b+c-2=0 b+c=1
8+4b+2c—2=0"" |4b+2c=-6

S b=-4ec=5

Assim:b—-c=-4-5=-9

Alternativa b.

a) Condicdo de existéncia: x # 3ex # —3.
2 X —0=2x+3)-x(x-3)=0

x—3 x+3
L -xX*+5x+6=0=x=-1loux=6
Logo, as raizes sdo —1 e 6.

b) x*-3x>-4=0
Sendo x? = y, temos:
) y + 425
y —3y—4=0:>y=T
S.y=4ouy=-1

Como x? = y, temos:
y=4=x=4
X=-2o0ux=2
y=-1=x*=-1
SoXER

Logo, as raizes sdo —2 e 2.

Q) X*—-5x+4)(x*—16)=0=x>-5x+4=0()
oux’— 16 =0 (Il
“()x*-5x+4=0=x=1oux=4e
() x=-2oux=2
Logo, as raizes de y sdo —2,1,2 e 4.

d) x> +x*-3x-3=0=x"(x+1)-3x+1)=0
X+ 1)E*P-3)=0=x+1=00ux*-3=0
~x=-1loux=J3oux=-43
Logo, as raizes de h(x) sdo —1, 3, —~3.

e) «Jx+6—x=0:>(dx+6)2=x2
1425

X’ -x—-6=0=x= 5
x=-2oux=3
Verificacgao:
Parax = —-2:
F276-(-2)=0>d+2=0
5 4=0 (F)
Parax = 3:
B3+6-3=0=4J9-3=0
L 0=0 (V)
Logo, apenas 3 é raiz da fungéo.
f) X +9=0= Jx=-9
Nao existe x real tal que Jx = —9.
Logo, a fungao ndo tem raiz real.
g) Nao existe x tal que f(x) = 0; logo, a fun¢ao nédo
tem raizes reais.

h) Qualquer x, com x € IR, obedece a condicdo
g(x) = 0; logo, todo nimero real é raiz da funcgao.

Para descobrir o valor da ordenada de P, é preciso
calcular os valores de a e b. Usando os pontos (1, 0)
e (2, 0) do gréfico:
{1+a+b:0 {a+b:71
8+2a+b=0" [2a+b=-8
a=-7eb=6
Entdo, f(x) =x*—-7x+ 6
Em P, temos x = 0; assim:
flo)=0°-7-0+6 = f(0)=6
.. P(0, 6)

a) Temos f(x) = 0 no ponto em que o grafico de f

) ) . _ 12
intercepta o eixo Ox, ou seja, para x = =

Temos g(x) = 0 nos pontos em que o grafico de g
intercepta o eixo Ox, ou seja, parax = 0 e X = 6.
c) Temos f(x) > 0 nos pontos em que o grafi-
co de f estd acima do eixo Ox, ou seja, para
12

—3<x<E

3<x< 5
Temos f(x) < 0 nos pontos em que o grafi-
co de f estd abaixo do eixo Ox, ou seja, para
12
- < 6.

3 <xX<6
e) Temos g(x) > 0 nos pontos em que o grafico de

g estd acima do eixo Ox, ou seja, para 0 < x < 6.

b

-~

d

~

11
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f) Temos g(x) < 0 nos pontos em que o grafi- e) y
. . . . X y
co de g esta abaixo do eixo Ox, ou seja, para :
-3<x<0. : 4 1
g) Temos f(x) - g(x) < 0 nos pontos em que: 2
() f(x)>0eg(x) <0ou ol 4
(I fix) <0egx) >0 :
12 -1] -2
Logo,—3<x<00u?<x<6. :
h fx) ) ; S
) Temos m > 0 nos pontos em que: : 2
() f) > 0e g(x) > 0 ou |,
(1) f(x) <0 e g(x) <0 ; 2
Logo, 0 <x < % 1 2
21. f(x) - g(x) <O0sef(x)>0eg(x <O0()ouf(x)<O0e 2 1
g(x) > 0 (11). : 1
Pelo grafico: 4l g
(I) f(x) > 0eg(x) <0quando x ]2, 3] :
(I1) f(x) <0eg(x) > 0quandox € ]5, 6]. f)
Entdo, f(x) - g(x) <Ose{xER[2<x<30u5<x<6} all B4
Alternativa a. 5 o |1
: 2
22 a)
x |y 1| =1
—1 1
2 -2
0 0
5
1] -1 7 2
3 1
b) y
X y 1
1 4 -
-1]-3 -1 1 2
3 /2 X
0] 2 1t ; e[,
1] =1 -2 :
/ —
~1-3
-1
INNxly y 0
9| 9 1 1
8 2
1
h)
0] 0 b's X y
1 -2 4
T2
=11 2
2| 2
0| 1
d) X y Y 1 %
1
2 1 i) x|y y
3 0 0 1 1
-] ‘
M 2 | 1 |
51 4 !
2 X
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j) y : x> —5x+6
0 -7 X
y
2 -7

X y 2 b)s(x)=T=x—3,sex¢2

® Sejam x, e X, reais ndo negativos quaisquer, com
x, > x; ().
Multiplicando por x, ambos os membros de (1),
: obtemos:
k>0 X > %0 %, (1)
X : Multiplicando por x, ambos os membros de (1),
: obtemos:
X1+ X, = x5 (1)
De (II) e (III), resulta:

x3>x2

— —

fixz)  fixy)

Logo, f(x) = x? é crescente para x > 0.
: ®* x, e x, reais ndo positivos quaisquer, com
b) y X, > % (I).

: Multiplicando por x, ambos os membros de (1),

obtemos:

O grafico é uma hipérbole equilatera cujos ramos
estdo no 1° e 32 quadrantes.

x5 < x;%, (1)
Multiplicando por x, ambos os membros de (I),
: obtemos:
k<0 X+ X, < X3 (1)
: De (II) e (III), resulta:

x2 < x?
—_t
fbxy)  flx,)
Logo, f(x) = x* é decrescente para x < 0.
48-36 12
2-1 1
-24-42 -66
6-3 ~ 3

a) =12

O grafico é uma hipérbole equilatera cujos ramos ~ : b) —29
estdo no 2° e 4% quadrantes. :

Exercicios contextualizados
x'—2x2+1

) hx) = *—2

=x"-1lsex#-lex#1 Como B(—2,5) e estd a 8 km a leste e a 6 km a norte
: de A, entdo A estd 8 unidades a esquerda de B con-
: siderando o eixo leste-oeste (eixo Ox) e a 6 unidades
y : abaixo de B considerando o eixo norte-sul (eixo Oy).

Logo, A(—2 — 8,5 — 6), ou seja, A(—10, —1).

PQ=J@4-17+(11-7 =425 =5

Logo, a distancia percorrida pelo trem é 5 km.

a) Em 8 dias o consumo é:

C =400-8 = 3.200

Logo, o consumo em 8 dias é 3.200 kWh.
b) 400t = 4.800 = t =12

Serdo necessarios 12 dias para o consumo atingir
4.800 kWh.
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c) Aequagdo C = 400t mostra que o consumo didrio
é 400 kWh.
Adicionando 200 kWh por dia, a nova equa-
gdo sera:
C = 600t

a) V(3)=-2-3"-8-3+ 120
V() =78
Logo, apds 3 horas, restaram 78.000 L.
b) V(0) = —2-0°—8-0+ 120
", V(0) = 120
Logo, a capacidade do reservatério é 120.000 L.
) V() =0 = -2t - 8t+120=0
-4 + 256
2
. t=6 ou t = —10 (ndo convém)
Logo, serdo necessarias 6 horas para esvaziar o
reservatorio.
80% de 120 = 96
V(t) = 96 = —2t> — 8t + 120 = 96
LtP+4t-12=0
-4+ J64
te— o
S t=2out= -6 (ndo convém)
Logo, os técnicos deverdo realizar o conserto em
até 2 horas para salvar 80% da gasolina.

L tP+4t-60=0= t=

d

~

a)n(l)=3-1°-14-1°+15-1+4=8
Logo, depois de 1 dia havia 8.000 bactérias vivas.
b)n2=3-22-14-22+15-2+4=2
Logo, depois de 2 dias havia 2.000 bactérias vivas.
c) Primeiro é preciso saber o nimero de individuos
no instante t = 0.
n0)=3-0"-14-0"+15-0+4=4
Para saber em quais outros instantes o nimero
de individuos vivos é 4, resolvemos a equagio:
3t - 147 + 15t +4 =4 = 3t° — 14t + 15t =0
St + 14t +15) =0 =
= t=0o0u3t’— 14t + 15 =0

.'.t=0,t:3out=%

%de dia = % - 24 horas = 40 horas =

= 1dia e 16 horas

Logo, o numero de bactérias vivas foi o mesmo
que o nimero inicial apés 1 dia e 16 horas e apds
3 dias de aplicacao do antibiético.

Sendo x a altura da menina, temos:

25=i—2}:25x2:64

. x = —1,6 (ndo convém) oux = 1,6
Como 1,6 m = 160 cm, temos:

160 160
RIP = =—=40

64 4

O RIP da menina é 40 cm/kg">.
Alternativa e.

a) Se o boleto for pago em 11/01/2015, ser@o 6 dias
de atraso. Como a taxa é de 0,2% ao dia, o valor
pago, em real, seria:

330 + 330 - 0,002 - 6 = 333,96

b) Para que os juros cobrados sejam de R$ 13,20,
devemos ter:
13,20 =330-0,002-t = t =20
Logo, a data de pagamento seria 25/01/2015.

c) Aleide associagdo é dada por:
y =330+ 330-0,002-x = y =330 + 0,66x

a) Sendo r a medida procurada, em centimetro,
temos:
6 _r

24 ~ 36

Logo, quando a distancia entre a ldampada e a

parede é 36 cm, o raio do circulo iluminado é

9 cm.

=>r=9

b) Temos:
6 _r_ ,_4d
24 d 4

I. F, pois 800 + 6x é o custo e ndo o valor recebido.
II. V, pois: L(x) = 10x — 800 — 6x = 4x — 800
I1I. F, pois: L(500) = 4 - 500 — 800 = 1.200
IV. F, pois: 2.500 = 4x — 800 = x = 825
V. V, pois para ndo haver prejuizo o lucro deve
ser pelo menos zero. Portanto: 4x — 800 =0 =
= x =200

a) A=0,11-m>
Sem =70,entao A = 0,11 - 70% ~1,9
Logo, a area é aproximadamente 1,9 m”.
b) 1,5=0,11-m> = m> ~ 13,6
s Am? =136 = m’ = (13,6)°
.. m? = 2515456 = m = 50
Assim, a massa é de aproximadamente 50 kg.

A=011-m5> = mi=-4
c) A=0,11-m3 => m3 = 011
. _ 3 2 _ A 2 _ A :
saom=3m? = 011 =M —(0’11)
m= Ay
0,11
— . _O = . =
a) v=331,3-,/1+ 273 =331,3-41 =331,3

Assim, a velocidade é 331,3 m/s.

b) v=3313- 1+ % ~ 331,3 -1,0535 ~ 349

Assim, a velocidade é 349 m/s.

- N
¢) 337,926 = 331,3 - 1+

21,022 1+ o o (1,022 =1 + =

273 273
. _ t _t
51,0404 =1+ ooz = 0,0404 = oo
tx11

A temperatura é aproximadamente 11 °C.

Para uma conta de R$ 19,00, o consumo x do mora-
dor ficou entre 15 e 20 m®. Como o trecho do grafico
nessa faixa é um segmento de reta, podemos aplicar
o teorema de Tales:

25-15 20-15 10 _ 5

19-15 x-15 ~ 4 x-15
Sox=17

Assim, o consumo foi de 17 m®.

Alternativa b.
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Mesmo com o acréscimo, o salario de Jodo continua
no trecho CD do gréafico. Entdo, podemos calcular
diretamente, por meio do teorema de Tales, qual foi
0 aumento x no imposto a pagar, correspondente
ao acréscimo de R$ 1.000,00 em sua renda.

4.237,50 — 2.100,00 _ 47.000,00 — 37.500,00

X - 1.000,00 =
2.137,50  9.500,00
x _ 1.000,00
. X = 225,00

Logo, a diferenca entre os valores foi de R$ 225,00.
Alternativa c.

a) Pelo grafico f(0) = 0, f(2) = 2 e f(4) = 6. Entdo:
0’-a+0b+c=0 c=0
22-a+2b+c=2 =14a+2b+c=2
4-a+4b+c=6 16a+4b+c=6
Como ¢ = 0, temos:

4a +2b=2
16a +4b =6

Assim,a =0,25,b=05ec=0
b) f(x) = 0,25 + 0,5x + 0 = f(x) = 0,25x* + 0,5x

¢ f(3)=0,25-3"+0,5-3=0,25-9+1,5=
=2,25+1,5 = 3,75

Logo, a distancia sera de 3,75 km.

= a=025eb=0,5

Os meses em que o nivel esteve em seu valor médio
correspondem as raizes da seguinte fungdo:
fl)=t>—9t—9t> + 81

S0t -9t?+81=0= t{t*’-9) -9(t*—-9) =0
L t-9-(t°-9=0=t=9out=30out=-3
Como o dominio da fungdo é 1 < t < 12, conclui-
mos que o nivel da dgua do rio esteve em seu
valor médio nos meses 3 e 9, ou seja, em marco e
setembro.

a) Os hordarios em que a temperatura atingiu 0 °C
sdo as abscissas dos pontos de intersecgdo do
grafico com o eixo Ox; logo, os horarios foram
2 horas e 8 horas.

b) Os horérios em que a temperatura foi positiva
sdo as abscissas dos pontos do grafico que estdo
acima do eixo Ox; logo, a temperatura esteve
positiva no intervalo [0, 2[ e no intervalo ]8, 24].

c) Os horarios em que a temperatura foi negativa
sdo as abscissas dos pontos do grafico que estdo
abaixo do eixo Ox; logo, a temperatura esteve
negativa no intervalo ]2, 8[.

Tempo (min) 0 1 2 3 4 5

Producio (m) | O 2 4 6 8 10

b) Os valores t de tempo e os correspondentes
valores p da producao sao diretamente propor-
cionais, pois:

I. Parat = 0, temos p = 0;

II. Para t # O, temos que a razao % é constante.

c) y=2x

d) y

x _ 28.800 B
3) 5200 ~ 1600 — X~ 39600

Logo, o gasto com 6leo diesel em novembro foi
de R$ 39.600,00.

Y 28.800
b) % =160

= y=18x

c) Sim, porque:

I. Sex=0,entdoy = 0;

II. Sex#0, entéo% =k, sendo k uma constante

real (no caso, k = 18).

d v
1811
{ :
a) [0, 2] b) [7,10] o [2,7]

a) 25=85+0,75-T, = T, = 22
Logo, a temperatura do ambiente é 22 °C.

b) O maior valor possivel para T; ocorre quando
T, atinge seu valor maximo de 30 °C, pois a fun-
¢do é crescente. Entdo:

Tg=85+0,75-30=31
Portanto, o maior valor de T; é 31 °C.

Temos:

t+1 t
p)=——F—=pl) =7+

Lp)=1+1

Sendo t, e t, dois instantes quaisquer do periodo
que durou a experiéncia, com t, > t,, temos:

1_1
>t = <

v—rll—\

15



Resolucdes 16

MATEMATICA 1

MODERNA!
PLUS

TN introdusso ao estudo das fungd &,
ntroducdo ao estudo das funcdes © MODERNA
Adicionando 1 a ambos os membros dessa desi- a) V,pois f(-x) =3+ (—x)*+ 5 (—x)?* =3x* + 5x¢° =
gualdade, obtemos: : = f(x).
SRR R N t,+1 < t+1 b) F, pois —f(x) = —(3x* + 5x%) = —3x* — 5% # f(x).
t, t, t, t, . o 3 I
— — c) Fpoisg(—x)=2-(—x°+4-(-x) = -2%x° —4x #
ptt)  plt) # 9(x)-

Assim, concluimos:

t, > t, = p(t,) < p(t,), para quaisquer t, e t, do pe-
riodo que durou a experiéncia. Logo, a fungdo p é
decrescente em todo o seu dominio.

90 km/h — 36 km/h _ 25 m/s —10 m/s _

2 minutos 120 s
_15m/s _ 2
=T0s = 0,125 m/s”.

Logo, a taxa média de variagdo da velocidade do
veiculo foi de 0,125 m/s%

1.200 — 2.560 _ —1.360 _
4 4

A taxa média de variagdo do saldo foi de —340 reais

por dia.

—340

De acordo com o grafico:
a) 251,20 L
b) 301,44 L
301,44 — 251,20
C) T ~ 16,75
Logo, a taxa média de variacdo é de aproximada-
mente 16,75 L/dm.

a) Pelo gréfico, a altura da planta era 30 cm.

b) O crescimento da planta foi:
30cm — 25cm = 5cm

c) O desenvolvimento na primeira semana foi:
15cm — O0cm = 15 cm
Ja na segunda semana, foi:
25cm — 15cm = 10 cm
E na terceira semana foi:
30cm - 25cm =5cm

Logo, o maior desenvolvimento ocorreu na pri-
meira semana.

d) A taxa de variagdo representa o crescimento da
planta, em centimetro, na primeira semana.

a) T=6,60+10-0,95+ 6-2,50 = 31,10
O total a pagar serd R$ 31,10.

b) T=6,60+10-0,95 + 10-2,50 + 5 - 2,60 = 54,10
O total a pagar serd R$ 54,10.

c¢) T=6,60+ 100,95 + 10 - 2,50 + 10 - 2,60 +
+ 60 - 2,80 = 235,10
O total a pagar serd R$ 235,10.

d) F,pois —g(x) = — (2x* + 4x) = —2x° — 4x # g(x).
€) F,pois h(—x) = (—x)* + (—x)® = x* — x° # h(x).
f) F, pois —h(x) = —(x* + x°) = —x? — x* # h(x).
a) Dois nimeros, pois: X’ =9 = x =3 oux = —3
b) Apenas um, pois: x> =64 = x =4
x=7y-2=x+2=7y

_x+2

o7

_2y+5

XT3y

= x(3+4y)=2y+5
S3x+4xy=2y+5 = 4xy —2y=5-3x

5—-3x
4x — 2

Sy4x—-2)=5-3x=>y=

Matematica sem fronteiras
f(t) = 0,058t + 15

Temos:

f(t) = 0,058t + 15

£(100) = 0,058 - 100 + 15 = f(100) = 20,8

Logo, a temperatura do planeta daqui a 100 anos
sera 20,8 °C.

Diminuir as queimadas das florestas, reduzir a
emissao de gases poluentes (carros, industrias etc.),
reduzir o consumo, reciclar, entre outras medidas.

Anailise da resolucgao

COMENTARIO: O aluno considerou que o nimero de
pilastras é igual ao nimero de vdos entre elas, o que é
incorreto, pois sempre havera um vdo a menos que o
numero de pilastras. Por exemplo, existem 4 vaos entre
5 pilastras.

Resolugdo correta:

O comprimento da ferrovia equivale a y larguras de 2 m
(pilastras) mais (y — 1) larguras de 30 m (vaos entre as
pilastras). Como a extensdo x da ferrovia, em quilometro,
equivale a 1.000x, em metro, temos:

(550x + 15)

1.000x =2y +30(y — 1) => y = 16



